

27.09.2022
Sayın Danışmanı Olduğum Öğrencilerim, 
 
Üniversitemiz Eğitim-Öğretim Rektör Yardımcılığından gelen yazı doğrultusunda Öğrencilerimizin akademik kariyerlerinin gelişimine destek olmak ve akreditasyon sürecinin devamlılığına katkı sağlamak için danışmanı olduğumuz lisans öğrencilerimiz ile 21 Eylül 2022 – 02 Ekim 2022 (online) ve 05 Aralık 2022 – 18 Aralık 2022 (yüz yüze) tarihleri arasında dönem bazında iki kez olmak üzere toplantı yapılması istenmektedir. 

Bu nedenle 30 Eylül saat 9.00 da online olarak sizlerle toplantı yapmayı planladım. Aşağıdaki linke tıklayarak bağlantı kurmanız beklenmektedir.

http://online.yildiz.edu.tr/JoinMeeting?organizationid=646bebbc-56ee-42fb-84b7-9ca8d19339bf&meetingid=7f9061b1-d25d-4224-b6b7-859e7142d30c

Düzenlenecek toplantılara tüm öğrencilerin katılması gerektiğinden ilan edilen gün ve saatlerde yapılacak toplantılara katılamayan öğrencilerin geçerli mazeretlerini toplantı haftalarından sonraki ilk hafta içerisinde ilgili Bölüm Başkanlığı’na dilekçe ile teslim etmeleri gerekmektedir.  
Toplantının gündemi aşağıdaki gibidir;  
· Ders seçimi ve ders program çıktılarının değerlendirilmesi,  
· Öğrencilerimizin akademik gelişimlerinin değerlendirilmesi,  
· Öğrencilerimizin kariyer planlarına destek olunması ve yol gösterilmesi 
Toplantı bitiminde toplantı katılımcı listesi ile Danışman-Öğrenci Toplantı Tutanağı Bölüm Başkanlığı’na teslim edileceği için katılımınızı bekliyorum.  

Görüşmek üzere,

Doç. Dr. Esin Ö. Aktuğlu Aktan

