Gürdal bey merhabalar, 

Ben …… Radyo'da davranışsal ekonomi üzerine programlar yapmaktayım. İnsanların tüketim davranışları ana inceleme alanlarımın başında gelmekte ve su tüketimi, şişelenmiş su tüketimi, çeşme suyuna karşı insanların şüpheci yaklaşımı da en çok ilgilendiğim alanlardan bir tanesi. 

Bu konuda sizin "Risk Perception and Bottled Water Consumption in Istanbul" isimli makalenizi okudum ve çok beğendim. Elinize, emeğinize sağlık. Toplumsal güven üzerine araştırmalarda bulunan akademisyen bir hocamızla beraber sizi her Cuma saat 15.00'da …. Radyo'da canlı yayınlanan ….. programıma davet etmek isterim fakat öncesinde de telefonla veya yüz yüze görüşmek isterim. İletişim bilgilerinizi paylaşmanız mümkün müdür acaba? 

Görüşmek üzere,

-----

….. Bey Kusuruma bakmayın, Ben medyada konuşmaya çıkmak istemiyorum, bazı nedenlerden dolayı.

Fakat çalışmalarımızı kullanabilirsiniz, Biz zaten kamuya açık yapıyoruz, ama yinede üniversitemizden bir hocamızın araştırması diyerek "isim vermeden" kullanmanızı tercih ederim. bilgiler kamuya ve bilime açık 

bu konu biraz karmaşık tabii, farklı ülkelerde farklı faktörlerin etki ettiği tespit edilmiş. Epey bir çalışma olmasına rağmen çok net sonuçlar ortaya konulamıyor farklı faktörler etki ettiği için.

Risk algısı denilen konu çalışılan bir uzmanlık sahası.  belki siz de görmüşsünüzdür listeler vardır, bilim adamlarının ve normal halkın risk algıları diye. Bunlar da birbirinden çok farklı olabiliyor.

Sonuç olarak medyaya çıkmak istemesem de mail yoluyla Kafanıza takılan soruları sorabilirsiniz. Öncelikle vaktim olduğu müddetçe, kendi "uzmanlık sahama" giren konu olur ise size cevap verir, Yardım etmeye çalışırım.

İyi çalışmalar

------

Gürdal bey merhabalar, 

Çok teşekkür ederim geri dönüşünüz için. Medyaya çıkmama konusundaki hassasiyetinizi gayet iyi anlıyorum. Yine de bilgilendirdiğiniz için teşekkürler. Dediğiniz gibi sanırım çok farklı etkenler devrede olduğu için net bir şey söylemek zor oluyor. 

Bununla beraber insanların İstanbul'da çeşme suyu içtiği için hastalığa yakalandığına dair herhangi bir çalışma veya rapora rastlamadım, sizin bildiğiniz var mı acaba? 

İyi çalışmalar,

-----

Su ve hastalık konusu da karmaşıktır. En azından gün içinde başka yiyecekler de alıyoruz veya Elimiz ağzımıza değiyor vesair, hastalığın nereden alındığı Bu nedenle çok net söylenemez 

medyada geçen hastalıklar daha çok suya bir nedenle mikrop bulaştığının kesinleştiği veya tahmininin yüksek olduğu durumlardır. 

ayrıca suda, arıtmaya daha dayanıklı mikroorganizmalar olabilir. Bunların ne zaman hastalık yaptığı, zayıf kuvvetli insan tipine nasıl etki ettiği günümüzde de araştırılmakta. Zaten çok kesin sonuçlar olursa belki de ölüme de çare bulunacak :-) Bu da mümkün mü?

Bu nedenle zengin gelişmiş ülkelerde dahi bu karmaşık faktörlerden Dolayı, daha az da olsa, daha zayıf insanları etkileyen hastalıklar olabiliyor.

<<<< bahsettiğiniz bilim insanları ile halk arasındaki risk algısı farkına dair    

Konusunda okuduğum kitabın ismini hatırlayamadım. İnternette de bulamadım. Belki ilginizi çeker diye Çıkan bir iki belgeyi ekledim.

algılanan risk ve gerçek risklere ait Güzel tablolar vardı ama bulamadım. mesela uçak kazaları, araba kazalarına göre çok daha az risklidir ama araba kazalarında Az kişi ölür, Uçak kazasında ise bir anda çok kişi ölür. Bu nedenle uçak kazaları medyada çok çok daha fazla ses getirir.

Le ven. 8 nov. 2019 à 13:56, gürdal kanat <gkanat@gmail.com> a écrit :

….Bey kendi bilgim dahilinde, kısıtlı vaktim olduğu için kısaca şunları yazayım, daha sonraki çalışmalarınızda da faydalı olur belki :

- İSKİ, Uluslararası standartlara uygun arıtma yapıyor. Ben ve diğer Uzmanlar yayınladıkları raporlara güveniyoruz, uygun buluyoruz (her ne kadar teknik detayda ufak tefek bazı tartışmalar olsa da). Ama hijyen standardı ile su içimi konusu biraz farklı.

- fakat iş halkın algısına gelince değişebiliyor çünkü 365 günün sadece bir günü hatta sadece birkaç saati, içimi iyi olmayan su gelir ise halkın şebeke güveni büyük ölçüde düşebiliyor, yani Bu da normal çünkü en önemli problemlerden biri insanların koku ve tat veren maddeleri çok çok düşük konsantrasyonlarda dahi hissedebiliyor olması. Öyle olunca uluslararası standartlarda olsa da suyun içiminde problem olabiliyor.

- Tabii bir de günümüzde bilim adamlarının çok çalıştığı mikrokirleticiler var Fakat bu henüz araştırma aşamasında ve Çok daha detaylı tartışılması gereken bir konu bu nedenle şimdilik bu konuya girmek uygun olmaz.

Sonuç olarak günümüzde kişiler evlerinde membran filtreler kullanarak su Kalitesini daha da garantilemek istiyor .Tabii bununla da ilgili bilim dünyasında bir kısım tartışma var, Farklı görüşler ortaya konulabiliyor.

iyi çalışmalar.
======

20 yıl önceki yazılarımız…. http://www.yildiz.edu.tr/~kanat/site.htm
