[bookmark: _GoBack]Sayın Akademisyenlerimiz,

Öğrencilerimizin akademik kariyerlerinin gelişimine destek olmak ve akreditasyon sürecinin devamlılığına katkı sağlamak açısından, öğretim üyelerimizin danışman oldukları lisans öğrencileri ile ZOOM üzerinden Nisan ve Mayıs ayları içerisinde birer kez olmak üzere toplamda 2 kez toplantı yapması zorunluluk arz etmektedir.

Bölüm Başkanlığı tarafından öğretim üyelerimize danışmanlığını yapacakları öğrenci dağılımları OBS sisteminde yapılmıştır. Öğretim üyelerimizin, toplantı saatlerini AVESİS’ten ilan etmesi ve OBS aracılığıyla öğrencilere e-posta gönderilerek bilgilendirilmeleri gerekmektedir. 

Ayrıca dönem boyunca danışman-öğrenci görüşme saatlerinin (web sitesi/e-posta ve fiziki olarak danışman kapı isimliklerinde) öğretim üyelerince ilan edilmesi önemlidir.

Düzenlenecek toplantılara tüm öğrencilerin katılımı zorunludur.

Toplantı bitiminde ZOOM üzerinden toplantı katılımcı listesi ile birlikte ekte verilen Öğrenci Danışmanlık Toplantısı Formu' nun doldurularak 31 Mayıs 2023 tarihine kadar ttugcu@yahoo.com adresine mail ile iletilmesini önemle rica ederiz.

Not: Öğrenci Danışmanlık Toplantısı Formu' nun her öğrenci tarafından en az bir kere doldurulması yeterlidir.
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