Sayın Akademisyenlerimiz,

Eğitim-Öğretim Rektör Yardımcılığı'ndan gelen ekteki yazı doğrultusunda, öğrencilerimizin akademik kariyerlerinin gelişimine destek olmak ve akreditasyon sürecinin devamlılığına katkı sağlamak açısından, öğretim üyelerimizin danışman oldukları lisans öğrencileri ile 21 Eylül 2022 – 02 Ekim 2022 (online/yüz yüze) ve 05 Aralık 2022 – 18 Aralık 2022 (yüz yüze) tarihleri arasında dönem bazında iki kez olmak üzere toplantı yapması zorunluluk arz etmektedir.

Bölüm Başkanlığı tarafından öğretim üyelerimize danışmanlığını yapacakları öğrenci dağılımları OBS sisteminde yapılmıştır. Öğretim üyelerimizin, toplantı saatlerini AVESİS’ten ilan etmesi ve OBS aracılığıyla öğrencilere e-posta gönderilerek bilgilendirilmeleri gerekmektedir. 

Ayrıca dönem boyunca danışman-öğrenci görüşme saatlerinin (web sitesi/e-posta ve fiziki olarak danışman kapı isimliklerinde) öğretim üyelerince ilan edilmesi önemlidir.

Düzenlenecek toplantılara tüm öğrencilerin katılımı gerekmekte, ilan edilen gün ve saatlerde yapılacak toplantılara katılamayan öğrencilerin geçerli mazeretlerini toplantı haftalarından sonraki ilk hafta içerisinde ilgili Bölüm Başkanlığı’na dilekçe ile teslim etmeleri gerekmektedir.

Toplantı bitiminde toplantı katılımcı listesi ile birlikte ekte verilen Danışman-Öğrenci Toplantı Tutanağı’nın doldurularak Bölüm Başkanlığı’na teslim edilmesi hususunda gereğini rica ederiz.

Kimya Bölüm Başkanlığı





