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ESERLER

A. Uluslararası hakemli dergilerde yayımlanan makaleler (SSCI)

A1. Balyer, A., Özcan, K. Yıldız, A. Continuing Education Center Administrators’ Administrative Competence: Teachers’ and Employee’s Opinions, (2nd International Conference on Lifelong Education and Leadership for ALL-ICLEL 2016)2 (29, 369-378, 2016).

B. Uluslararası bilimsel toplantılarda sunulan ve bildiri kitabında (Proceedings) basılan bildiriler:
B1. Balyer, A. Özcan, K. Yıldız, A. Continuing Education Center Administrators  Administrative Competence, 2 nd International Conference on Lifelong Education and Leadership for ALL-ICLEL 2016, 20-23 July 2016, Letonya.
B2. Özcan, K. Balyer, A. Yıldız, A. Analyzing Social and Urban Disintegration in School Selection Process, 2 nd International Conference on Lifelong Education and Leadership for ALL-ICLEL 2016, 20-23 July 2016, Letonya.
B3. Yıldız, A. Balyer, A. Özcan, K. What Do Generally Teachers in Turkey Think about  Educating Teachers  for Cultural Diversity in Schools, 2 nd International Conference on Lifelong Education and Leadership for ALL-ICLEL 2016, 20-23 July 2016, Letonya.
B4. Yıldız, A. Balyer, A. Özcan, K. Ortaçağdan Günümüze Üniversitelerin Değişen Misyonu ve Akademisyen Görüşlerine Göre Türkiye deki Üniversitelerin Durumu, 3rd INTERNATIONAL EURASIANEDUCATIONAL RESEARCH CONGRESS, 11-14 Mayıs 2016, Muğla, Türkiye.

B5. Özcan, K. Balyer, A. Yıldız, A. Ekonomik Olarak Dezavantajlı Bölgelerde Görev Yapan Okul Müdürlerinin Liderlik Davranışları, 3rd INTERNATIONAL EURASIANEDUCATIONAL RESEARCH CONGRESS, 11-14 Mayıs 2016, Muğla, Türkiye.

B6. Balyer, A. Özcan, K. Yıldız, A. Teacher Empowerment  School Administrators  Roles, 3rd International Eurasian Educational Research Congress, 11-14 Mayıs 2016, Muğla, Türkiye.
B7. Özcan, K. Balyer, A. Yıldız, A. Rectors Administrative Skills in University Management Process EducationalAdministrators Views, IX. European Conference on Social and Behavioral Sciences (IASSR), 2-5 February 2016, Paris, France.

B8. Balyer, A. Özcan, K. Yıldız, A. Novice Principals  Their Transition to the Work and Challenges, IX. European Conference on Social and Behavioral Sciences (IASSR), 2-5 February 2016, Paris, France.

B9. Balyer, A. Yıldız, A. Eğitim Yönetim Sisteminde Öğretmen Yetiştirme: Öğretmen Adaylarının Seçimi, 2.Uluslararası Avrasya Eğitim Araştırmaları Kongresi, Ankara, 08-10 Haziran 2015.
B10. Yıldız, A. Balyer, A. Okullarda Bilgi ve İletişim Teknolojilerinin (BİT) Yönetimi, 2.Uluslararası Avrasya Eğitim Araştırmaları Kongresi, Ankara, 08-10 Haziran 2015.
C. Yazılan uluslararası kitaplar veya kitaplarda bölümler:
C1.Balyer, A. Özcan, K. Yıldız, A.  Novice Principals, Theri Transition to Work and Challenges, in Contemporary Approaches in Education and Communication (Hasan Arslan/Mehmet Ali Içbay /Alejandro J. Gallard / S. Lizette Ramos (eds.)-, Frankfurt am Main: Peter Lang Academic Research, 71-85, (2016).
D. Ulusal hakemli dergilerde yayımlanan makaleler:
D1. Dündar, S., Ekşi, H. &  Yıldız, A. (Haziran 2008).  Aksiyonda Değerler Ölçeği Dilsel Eşdeğerlik Geçerlik ve Güvenirlik Çalışması, Değerler Eğitimi Dergisi, Cilt 6, No. 15, 89-114. 
D2. Bakioğlu, A. & Yıldız, A. (Haziran 2013). Finlandiya’nın PISA Başarısına Etki Eden Faktörler Bağlamında Türkiye’nin Durumu, Eğitim Bilimleri Dergisi / Journal of Educational Sciences, Yıl / Year: Haziran / June 2013 • Cilt-Sayı / Volume-Issue: 38
E. Ulusal bilimsel toplantılarda sunulan ve bildiri kitaplarında basılan bildiriler:

E1. Balyer, A., Yıldız, A. ve Özcan, K. (8-10 Mayıs 2014). Beklenti ve Liderlik Yapıları Ölçeğinin Türkçeye Uyarlanması ve Öğretmen Beklentileri ve Okul Yöneticilerinin Liderlik Yapılarının İncelenmesi, 9. Ulusal Eğitim Yönetimi Kongresi (8-10  Mayıs 2014), Okul Reformu İçin Bir Köprü:  Okul Etkililiğinin Dünü, Bugünü ve Geleceği, Siirt Üniversitesi & Eğitim Yöneticileri ve Eğitim Denetçileri Derneği – EYED-Der, 

E2. Özcan, K., Yıldız, A. ve Balyer, A. (8-10 Mayıs 2014). İşbirliğine Dayalı Okul Süreçleri Ölçeğinin Türkçeye Uyarlanması ve Öğretmen Yeterliliğinin İncelenmesi, 9. Ulusal Eğitim Yönetimi Kongresi (8-10  Mayıs 2014), Okul Reformu İçin Bir Köprü:  Etkililiğinin Dünü, Bugünü ve Geleceği, Siirt Üniversitesi & Eğitim Yöneticileri ve Eğitim Denetçileri Derneği – EYED-Der.  

E3. Balyer, A. ve Yıldız, A. (18-20 Haziran 2014). Eğitim Denetimde Yöntem Arayışları: Bir Model Önerisi Olarak Etkili Okul Öz Değerlendirme Modeli, VI. Uluslararası katılımlı Eğitim Denetimi Kongresi (18-20 Haziran 2014-İstanbul), Bugünden yarına Eğitim ve Eğitim Denetimi, Yıldız Teknik Üniversitesi ve Tüm eğitimciler ve eğitim müfettişleri sendikası – TEM-SEN. 

E4. Yıldız, A. ve Balyer, A. (07-09 Mayıs 2015). Eğitim Sisteminde Din Eğitiminin Dayanakları ve Kapsamı, 10. Ulusal Eğitim Yönetimi Kongresi (7-9 Mayıs 2015 Gaziantep), Gaziantep Üniversitesi Eğitim fakültesi. 

E5. Balyer, A. ve Yıldız, A. (07-09 Mayıs 2015). Eğitimde Politika/Model Transferi, 10. Ulusal Eğitim Yönetimi Kongresi (7-9 Mayıs 2015 Gaziantep), Gaziantep Üniversitesi Eğitim fakültesi.  
E6. Yıldız, A. (08-09 Mayıs 2014). Finlandiya’nın PISA Başarısına Etki Eden Faktörler Bağlamında Türkiye’nin Durumu, Yayınlanmamış Doktora Tezi (17 Temmuz 2013), II. Lisans Üstü Tez Süreci Yansımaları, Marmara Üniversitesi Eğitim Bilimleri Enstitüsü (8-9 Mayıs 2014).   

E7. Yıldız, A. ve Balyer, A. (11-13 Eylül 2014). Yerel Yönetimlerin Özerkleşmesi ve Bunun Eğitim Kurumları Üzerindeki Etkisi, EYFOR -  V. Eğitim Yönetimi Forumu (11-13 Eylül 2014 Konya), Eğitim Yöneticileri ve Uzmanları Derneği – EYUDER, Başbakanlık Atatürk Araştırma Merkezi Başkanlığı – ATAM ve Necmettin Erbakan Üniversitesi. 
E8. Balyer, A. ve Yıldız, A. (11-13 Eylül 2014). Okul Müdürlerinin Üniversite Düzeyinde Yetiştirilmesi, EYFOR -  V. Eğitim Yönetimi Forumu (11-13 Eylül 2014 Konya), Eğitim Yöneticileri ve Uzmanları Derneği – EYUDER, Başbakanlık Atatürk Araştırma Merkezi Başkanlığı – ATAM ve Necmettin Erbakan Üniversitesi. 
F. Diğer Yayınlar (Kitap/Bölüm Yazarlığı/Çeviri)

F1. Bakioğlu, A. ve Yıldız, A. (2015). PISA Bağlamında Finlandiya Eğitim Sistemi ve Öğretmen Eğitimi, VİZE Yayıncılık, Ankara. 

F2. Balyer, A. Özcan, K. Yıldız, A. Novice Principals, Their Transition to the Work and Challenges, Contemporary Approaches in Education and Communication, Chapter I Education and Management, Peter Lang International Academic Publishers, Frankfurt am Main, 71-86, (2016).
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