ÇORUM ALACAKÖY ARAZİ TOPLULAŞTIRMASI PROJESİ ÖN ETÜD RAPORU
· ARAZİNİN YERİ, HUDUTLARI, ULAŞIM DURUMU , İKLİMİ: Çorum Alacaköy’ünün doğusunda Ortaköy, batısında Bayat, güneyinde Alaca ve kuzeyinde Çamlık bulunmaktadır. Çok alanlı küçük parseller dağınık durumda olduğundan parsellere ulaşım oldukça zordur. Ayrıca yolların stabilize oluşu sınır kayıplarını ortaya çıkarmaktadır. Bölge kışları soğuk ve yağışlı, yazları sıcak ve serin olan bir iklime sahiptir. Proje sahasının kuzeybatısındaki parseller bu yönden esen rüzgardan diğer parsellere oranla daha fazla etkilenmektedir.
· PROJE SAHASININ ALANI: Proje sahasında arazi toplulaştırmasına girecek parsel sayısı 83 olup toplam alan 35,7 hektardır.

· MÜLKİYET DURUMU: Proje alanının 4 yıl önce kadastrosu yapılmış ve malikler tespit edilmiştir. Proje kapsamındaki parsellerden ikisi ½ hisseli olup diğerleri tam hisselidir. Bu parsellerin 6 tanesi Maliye Hazinesi’ne ait olup projeyi engelleyecek herhangi bir hukuki durumu bulunmamaktadır.

· TOPRAK YAPISI: Arazinin %65’i sulu arazi olup %15’i kuraktır. Proje Bölgesinin kuzeyindeki topraklar doğu ve batıdaki topraklara oranla daha derin ve suyu geçirme hızı daha iyidir. Ayrıca bölgenin doğusundaki topraklar daha tuzludur. Bölgenin erozyon durumu hafif olup %5’lik bir kısmı kayalıktır.
· TOPOĞRAFYASI: Eğim batıdan güneyden kuzeye doğru %2 oranında artmaktadır. Arazinin eğimi düzgün bir artış göstermektedir ve bu miktar oldukça azdır.

· HALİHAZIR ARAZİ KULLANIMI: Araziler genel olarak tarımsal üretime elverişlidir. Çok sayıda küçük alanlı ve şekilsiz parsel oluşu ve bu parsellere doğrudan ulaşımın sağlanamayışı, tarımsal üretimi oldukça etkilemektedir. Ayrıca mevcut yollardan sınır kayıpları büyük ölçüde alan kısalmasına yol açmaktadır.
· EKİLEN BİTKİLERİN YÜZDELERİ VE VERİM ARTIŞI: Proje sahasındaki topraklara üzüm, karpuz, kavun ve mısır ekilmektedir. Arazinin %45’inde karpuz, %25’inde mısır, %55’inde ise üzüm yetişmektedir. Yıllık verim oranları üzümde %70, karpuzda %65, arpada ise %40’tır.
· ÇİFTÇİ SAYISI, ARAZİNİN İŞLETİLMESİ, PARSEL ŞEKİLLERİ: Toplam işletme sayısı 13 olup bunlar ile işletmeleridir. Köy halkının %90’ı çiftçilikle uğraşmaktadır. Her işletmede ortalama 4 çiftçi çalışmaktadır. Düzgün parseller bulunmakla birlikte şekilsiz parseller de bulunmaktadır. 

· SULAMA, DRENAJ,ULAŞIM VE DİĞER HİZMETLER: Bu tür kültür teknik hizmetleri, işletme sahipleri tarafından sağlanmaktadır.

· MALİYET ANALİZLERİ: Bölgede yapılacak olan Arazi Toplulaştırması çalışması için 50 milyar TL bir bütçe gerektirmektedir. Fakat Arazi Toplulaştırmasından sonra üretimde %100’lük bir artış olacağından bu maliyetin bir yıl içerisinde karşılanması beklenmektedir. 

· SONUÇ VE ÖNERİLER: İşletme sahiplerine ait parsellerini birbirlerinden uzak ve dağınık oluşu, bu parsellere ulaşımın dolaylı yollardan sağlanması, parsel şekillerinin bozuk olması üretimi olumsuz yönde etkilemektedir. Bölgede yapılacak Arazi Toplulaştırması sonucu Çorum Alacaköy’ündeki parsellerden daha fazla yararlanıp önemli derecede verim elde edilecektir.  

