PROJE VE BİTİRME TEZİ GÖRÜŞME SAATLERİ (2018-19 BAHAR)
ÇARŞAMBA : 10.00 – 11.45
KONU ALMAK İÇİN SON TARİH: 6 MART 2019
TAKİP FORMUNU http://avesis.yildiz.edu.tr/cetin/dokumanlar veya http://www.mkm.yildiz.edu.tr/makine/8/Formlar/60  LİNKİNDEN ULAŞABİLİRSİNİZ.

PROJE VE BİTİRME TEZİ 

· PROJE ve Bitirme Tezi çalışmaları; öğrencilerin bağımsız olarak uzmanlaşmak istedikleri konularda tasarım içeren bir çalışmayı gerçekleştirmek, raporlayabilmek ve sunabilmek için gerekli yetileri danışman gözetiminde kazanmalarını amaçlar. 

PROJE VE BİTİRME TEZİ ÖĞRENCİLERİNİN DİKKAT ETMESİ GEREKEN ÖNEMLİ NOKTALAR

· Danışman öğretim üyesi ile görüşme saatlerindeki toplantılara düzenli olarak katılmalıdır.  Yeterli sayıda görüşmelere katılmak proje ya da bitirme tezi teslimi için ön şarttır. 
· Hazırlanacak PROJE ya da bitirme tez içeriği, konu ile ilgisi olmayan bir okuyucunun anlayabileceği bir mantık silsilesiyle oluşturulmalıdır. Genel tez/proje içeriğinin nasıl olması gerektiğini gösteren  tez/proje içerik taslağı için şu linki tıklayınız (Sayfa 2).
· Tez ve proje çalışmalarında en sık karşılaşılan öğrenci mazereti kaynaklara ulaşamamaktır. Bunun için ilgili kaynaklara hızlıca ulaşmanıza yardımcı olacak bu linkteki (sayfa 3) literatür taraması önerilerini mutlaka okumalısınız. 
· PROJE Projeleri ve Bitirme Tezleri yazım kılavuzuna veya şablonuna uygun olarak hazırlanmalıdır. Yazım kılavuzuna uygun hazırlamak  proje ya da bitirme tezi teslimi için ön şattır. Ayrıca etik kurallara mutlaka dikkat edilmelidir. Tez/ projelerinizi teslim etmeden önce bu linkteki (sayfa 4) istenilenleri yerine getirmelisiniz. 
· Projeler, dönemin son haftası içinde öğretim üyesine teslim edilmelidir (Tezler bölüme teslim edilmelidir). Proje ve Tezler için Sözlü Sınavlar Final sınavlarının 1. Veya 2. haftası içinde yapılacaktır. Kesin tarihi ilan edilecektir. 

· Tez ve projelerin değerlendirme aşamasında kullanılan puanlama kriterlerine bu linkten (sayfa 5) ulaşabilirsiniz. Belirtilen kriterler aynı zamanda tez/proje hazırlarken izlenilecek temel yolları da göstermesi açısından önemlidir.
ÖRNEK PROJE VEYA TEZ İÇERİK TASLAĞI

Bilimsel çalışmalar belirli bir mantık akışı içinde yazılmaları gerekir. Bununla ilgili olarak, teorik bir çalışma için tezlerinizde kullanmanız gereken yol aşağıda verilmiştir.

1.GİRİŞ

Bu birinci bölümde; tezinizi okuyan konuyla ilgili bilgisi olmayan bir kişinin öğrenmek isteyeceği temel şu sorulara cevap bulması gerekir: bu tezin konusu nedir?, bu konuda ne yapılmak isteniyor?, niçin yapılması gerekiyor?, peki nasıl yapılacak?, sonraki bölümler ne içeriyor? Bu sorulara cevap vermek için öncelikle üzerinde çalışılan konunun önemi verilmelidir. Daha sonra proje veya tezin amacı veya amaçları açıkça belirtilmelidir. Sonraki adımda belirtilen amaçlara ulaşmak için hangi yöntemlerin uygulandığı yazılmalıdır. Son olarak tezin kapsamını her bölümde yapılanlar ile kısaca verilmelidir (2-5 sayfa arasında olabilir) 

2. TEMEL BİLGİLER/LiTERATÜR ARAŞTIRMASI

İkinci Bölümde; giriş bölümünü okuyup, tezin geri kalanı okumaya karar veren okuyucuya konuyla ilgili temel kavramların ve  tanımların  verildiği yerdir. Böylece okuyucu sonraki bölümlerde verilecek bilgileri kolayca anlayabilmesi kolaylaşacaktır. Dolayısıyla ikinci bölümde; çalışılan konunun temel altyapısı literatür araştırması neticesinde elde edilen bilgiler doğrultusunda okuyucuya belirli bir prensip içinde genelden özele doğru alt başlıklarda detaylandırılarak anlatılmalıdır. Burada herhangi bir sayfa sınırlaması yoktur. Ancak, tez amacının dışına çıkarak gereksiz detaylar veya sonraki bölümlerde anlatılanlarla ilişkisi bulunmayan bilgiler vermek katkı vermediği gibi bütünlüğe zarar verecektir. 

3. TEORİK/MATEMATİK MODEL 
Üçüncü bölümde; ele alınan problemin matematiksel modeli oluşturulmalıdır. Bunun için öncelikle ele alınan bir sistemin temel özellikleri ve çalışma prensipleri sistemi temsil eden şekil veya şekiller kullanarak anlatılmalıdır. Daha sonra matematiksel denklemler oluşturulurken/verirken yapılan genel kabuller verilmelidir. Sonra verilen kabullere ve temel fiziksel, kimyasal, elektriksel vb kanunlara dayalı olarak ele alınan problemin matematiksel olarak denklemler ile ifade edilmesi gerekir. Bir fiziksel anlamı olan bir olayı izah etmede kullanılan denklemler genel yaygın kullanılan denklem değil de başkasına ait çalışmada oluşturulan denklemler ise mutlaka referans gösterilerek verilmelidir. Denklemlerin nasıl yazılacağını tez yazım şablonundan görebilirsiniz. Hesaplanması istenilen çıktılar belirtilmelidir. Bu bölümde hiçbir sonuç verilmemelidir. Elde edilen sonuçlar bir sonraki bölümde verilecektir.

4. ANALiZ VE TARTIŞMA

Dördüncü bölümde oluşturulan tasarımın matematik modeli temelinde bir bilgisayar programı kullanılmalı, belirli şartlar altında sonuçlar elde edilmeli ve yorumlanmalıdır. Bunun için, matematik modelin nasıl bir bilgisayar yazılım/program ile analiz edileceği açıklanmalıdır. Kullanılan/oluşturulan bilgisayar programın avantajları, dezavantajları ve özellikleri belirtilmelidir.  Matematik modele dayanan bilgisayar programının giriş parametreleri tablo halinde verilmelidir. Yine benzer şekilde programdan elde edilen çıktılar tablo halinde verilmelidir. Programdan elde edilen sonuçların doğruluğu karşılaştırmalar ile gösterilmelidir. Problem için önemli parametrelerin sonuçları nasıl etkilediği araştırmalı ve elde dilen bulgular grafiklerle birlikte yorumlanmalıdır.
5. SONUÇLAR

Sonuçlar kısmı okunduğunda bu tez/projenin konusun ne olduğunu, ne yapılmak istendiğini, nasıl yapıldığını ve gerçekleştirilen çalışmanın göz önünde bulundurulan şartları altında elde edilen temel sonuçların neler olduğu gibi sorulara net ve özet cevaplar vermesi gerekir. 1-2 sayfa arasında olabilir. 

LİTERATÜR TARAMASI

Öncelikle araştırma yapmak istediğiniz konu hakkında bilgi toplamak gerekir. Bunun için aşağıda bilimsel bilgiye ulaşmada kullanılabilecek yollardan bazıları verilmiştir. 
· Konu hakkında yazılmış kitapları edinmek temel bilgileri öğrenmek için önemlidir. Mühendislik alanınızda referans niteliğindeki kitapları satın almak iyi bir tercih olacaktır. Ancak, üniversitemizin kütüphanesi de kullanarak kitaplara ulaşabilir ve ödünç alabilirsiniz.
· Ayrıca üniversitemizin kütüphane web adresini (http://www.ktp.yildiz.edu.tr) kullanarak, abone olduğu elektronik veri tabanları yardımıyla birçok e-kitaba, e-teze ve e-süreli yayına ulaşabilirsiniz. Örneğin: makine mühendisliği ilgili e-kitaplar için http://www.ktp.yildiz.edu.tr/kutuphaneSayfa.php?id=11 adresinden, ve mühendislik süreli yayın veri tabanı olan www.sciencedirect.com adresinden ulaşabilirsiniz. Diğer birçok elektronik veri tabanına kütüphane http://www.ktp.yildiz.edu.tr/kutuphaneSayfa.php?id=10 inceleyerek ulaşabilirsiniz. Bu linklerdeki kaynaklara ulaşabilmek için üniversite içinden internete bağlanmanız gerekmektedir. 

· Diğer bir önemli bir kaynak Türkiye’deki üniversitelerde yazılmış yüksek lisans ve doktora tezleridir. www.yok.gov.tr adresinde bulunan ulusal tez veritabanına kayıt olarak günde 10 adet teze ulaşabilirsiniz. 
· Ulakbim adresinden Türkiye’de çıkan bilimsel dergilerde yayınlanmış çalışmaların başlıklarına ve özetlerini tarama yoluyla ulaşabilirsiniz. Çoğu dergi kendi web adresinde bu çalışmaları ücretsiz olarak erişimine izin vermektedir.

· İnternetteki popüler arama motorlarını kullanarak araştırma yapabilirsiniz. Bazı ipuçları:

· İnternetteki milyonlarca kaynak arasından istediğiniz konudaki dokümanlara (teknik rapor, tez, makale vb.,) ulaşabilmek için bir veya birkaç anahtar kelimeyi tırnak işaretleri “  ” içine alarak arama yapmak yararlı olacaktır. 
· Burada önemli nokta anahtar kelimeleri doğru belirlemektir. Bu nedenle araştırma alanınızı tarif eden anahtar kelimeler üzerinde bir çalışma gerçekleştirin ve daha sonra tarama aşamasına geçin. 

· Ayrıca, arama yapacağınız kaynak türünün uzantısını belirlerseniz daha iyi sonuç alacaksınız. Bilimsel çalışmaların çoğunluğu .pdf uzantılı olarak bulunmaktadır. Elbette .doc gibi diğer dosya uzantıları ile de arama işlemi gerçekleştirilebilir.  
· İnternetteki bilimsel çalışmalara hızlı bir şekilde ulaşmak için www.googlescholor.com adresinden tarama yapabilirsiniz.

· Çeşitli yollarla edindiğiniz çalışmaların sonlarında kaynaklar (referanslar) bölümü bulunur. Çalışmaların bu kısımları sizin için yeni kaynaklara ulaşmanın en önemli yoludur. Buradan isimler bulduğunuz kişilerin çalışmalarını eğer veri tabanlarından elde ediyorsanız, mümkünse kişilerin iletişim adreslerini (e-posta) bulup kendilerinden talep edilebilir. 
TEZ VEYA PROJEDE TESLİMDEN ÖNCE YAPILMASI İSTENİLENLER

· PROJE Projeleri ve Bitirme Tezleri yazım kılavuzuna veya şablonuna uygun olarak hazırlanmalıdır. Yazım kılavuzuna uygun hazırlamak  proje ya da bitirme tezi teslimi için ön şattır.
· Ayrıca gerçekleştirilen çalışmaya dayalı olarak hazırlanan proje ya da bitirme tezinde kullanılan her paragraf öğrenci tarafından yazılmadı ise yararlanılan referanslar belirtilmelidir. Birkaç kaynaktan bloklar halinde kopyalanıp yapıştırılarak teslim edilen proje ve bitirme tezleri birer hırsızlık anlamına geldiğini unutmayın.
· Çalışma içinde yabancı dilde yazım olmamalıdır. Bu nedenle çalışmada kullanılan resimler, şekiller, tablolar mutlaka  dilimize çevrilmelidir. Başka bir kaynaktan yararlanıldı ise tablo ve resimler için de referanslar belirtilmelidir. 
· PROJE Projeleri veya Bitirme Teziniz tamamlandıktan sonra  ciltleme için “Karton Cilt” kullanınız. Spiral Cilt yaptırmayınız.

· Projenin elektronik kopyası bir CD ile teslim edilmelidir. CD de aşağıdakiler olmalıdır.

· Tek bir Word ya da pdf olarak tüm proje metni 

· İlgili hesaplamalar için kullanılan bilgisayar programının çalışır durumdaki dosyası.
· Ayrı bir klasör içinde kullanılan kaynakların elektronik kopyaları
· CD üzerinde isim, no, proje adı gibi bilgiler yazılmalıdır.

· CD, Projenin arka kapak iç kısmına yapıştırılan bir zarf içerisine konularak projeyle birlikte teslim edilmelidir.

· Eğer projede teknik resim çizimi yapılmışsa bu çizim A4 formatında katlanmalı ve proje sonunda olacak şekilde cilt içerisine dâhil edilmelidir.
· Projeler, Final sınavlarının ilk haftası içinde belirtilen tarihte öğretim üyesine teslim edilmelidir (Tezler bölüme teslim edilmelidir).
· Proje ve Tezler için Sözlü Sınavlar Final sınavlarının 1. veya  2.haftası içinde daha sonra ilan edilecek tarihte yapılacaktır.

NOTLANDIRMA KRİTERLERİ

Dönem sonunda projeleri değerlendirme aşağıdaki kriterlere göre yapılacaktır.
	Kriter
	Ağırlık (%)
	Açıklama

	Devam
	Ön koşul
	Düzenli çalışabilme sorumluluğunu gösterebilme

	Problemi tanımlama
	25
	Çalışmanın önemini, amacını, yöntemini belirleyip  konu ile ilgili kaynaklara ulaşıp kritik edebilme ve amaç doğrultusunda kullanabilme

	Sentez/Model/Analiz
	25
	Aynı disiplindeki farklı konuları veya disiplinler arası konuları bir araya getirebilme ve kullanabilme

Ele alınan problemi matematiksel ifadelere dönüştürebilme ve yazılım araçlarıyla çözümleme yapabilme

	Bulguları Yorumlama
	25
	Elde edilen sonuçların doğruluğunu gösterebilme ve ne anlama geldiği üzerinde tartışabilme

	Sözlü sunum 
	25
	Yapılan çalışmayı sözlü olarak aktarabilme ve savunabilme

	Yazım kuralları
	Ön koşul
	Yapılan çalışmayı bilimsel normlara uygun şekilde yazabilme
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