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YILDIZ TEKNİK ÜNİVERSİTESİ
İKTİSADİ ve İDARİ BİLİMLER FAKÜLTESİ İŞLETME BÖLÜMÜ
TİCARET HUKUKU ANABİLİM DALI

	
TİCARET HUKUKU DERSİ PRATİK ÇALIŞMASI (28 Nisan 2022)
KONU: Genel Pratik Çalışma
OLAY I: Bir pizza restoranı işleten Bertaç Bey nakit sıkışıklığını çözmek istemektedir. Bu doğrultuda ticari işletmesinin devri hususunda birkaç ihtimali değerlendirmektedir.
Soru 1. Bertaç Bey’in, yalnızca ticari işletmesinin unvanı olan Tavla Pizza’yı devretmesi mümkün müdür? Ticari işletmenin tamamının devri halinde, ticaret unvanının devrin dışında bırakılması mümkün müdür?
Soru 2. Tavla Pizza’nın, ticaret unvanı değil, işletme adı olması ihtimalinde, yukarıdaki soruya vereceğiniz cevap değişir miydi, açıklayınız.
Soru 3. Bertaç Bey’in ticari işletmesinin aktiflerinin değeri 1 Milyon TL’dir. Ancak acil nakit ihtiyacını karşılamak için, aktiflerini 500.000 TL peşin ödeme karşılığında Mehmet Bey’e devretmesi mümkün müdür? Soruda yer alan “aktifler” ibaresi “pasifler” şeklinde değiştirilseydi, vereceğiniz cevap değişir miydi?

OLAY II: Bertaç Bey, Tavla Pizza’yı Selin Hanım’a devretmek için anlaşmıştır.
Soru 6. Tavla Pizza’nın devri için tarafların aralarında sözlü olarak anlaşması yeterli midir? Ticari işletmenin devrinin geçerlilik şartları nelerdir? Her bir aşamayı, hukuki nitelikleriyle birlikte, açıklayınız.
Soru 7. Yapılacak devir sözleşmesi, Tavla Pizza’nın kurulu olduğu ve yine Bertaç Bey’e ait olan dükkanın da devrini kapsar mı?

OLAY III: Bakkal Eren Bey, ürün stokunu tamamlamak için 3 ay sonra ödemek şartıyla 50.000 TL’lik mal almak ister ve Toptancı Salih Bey’e başvurur. Toptancı Salih Bey ise, Eren Bey’i tanımadığı için bir kişinin daha borç altına girmesi halinde malları satabileceğini söyler. Bunun üzerine, Eren Bey’in üst kat komşusu Necati Bey de sözleşmeye imza atarak borç altına girer. Nakit sıkışıklığına giren Bakkal Eren Bey bedeli zamanında ödeyemez.
Soru 1. Bunun üzerine Toptancı Salih Bey, diğer borçlu Necati Bey’e başvurur. Necati Bey ise öncelikle Bakkal Eren Bey’e başvurulması gerektiğini ifade etse de, Toptancı Salih Bey, Necati Bey’in de müteselsilen sorumlu olduğunu belirtir. İddiaları değerlendiriniz.
Soru 2. Bakkal Eren Bey’in tüketici olması varsayımında vereceğiniz cevap değişir miydi? Açıklayınız.

OLAY IV: Tennur Hanım, el emeği ürünlerini satmak üzere bir dükkan kiralamıştır. Dükkanının girişine de “Tennur Hanım El Emeği” tabelasını da astırmıştır. Hedefi, bu şekilde başlayacağı işlerini büyüterek Türkiye genelinde bayilikler vermek, karını maksimize etmek ve tüm kadınlarının emeğinin karşılığını bulmasını sağlamaktır. 
Soru 1. Dükkan sahibi ile imzaladığı kira sözleşmesine ilişkin olarak, Tennur Hanım, tacir sıfatını haiz midir? Tennur Hanım’ın, “henüz ticaret siciline işletmemi kaydettirmedim” yönündeki iddiası geçerli midir?
Soru 2.  Tennur Hanım, henüz dükkanını açmamıştır. Ancak ürünlerini ve adresini içeren el ilanlarını yakın sokaklara dağıtmış, ayrıca Instagram’da anlaştığı Influencer’a da reklamını yaptırmıştır. Bu halde, Tennur Hanım’ın girişeceği işlemlerde sıfatı ne olacaktır? 
Soru 3. Tennur Hanım’ın işletmesine dahil ettiği ortaklardan biri, Tarım Bakanlığı’nda çalışan memur Rukiye Hanım’dır. İşletme için ticari işlere girişen Rukiye Hanım, zamanında ödeme yapmadığı için kendisine başvuran İplik Toptancısı Bahattin Bey’e kendisinin tacir olmadığı, dolayısıyla tacirlere ilişkin hükümlere göre kendisine başvurulamayacağını ileri sürmüştür. Rukiye Hanım’ın iddiasını değerlendiriniz.

OLAY V: Mahallesindeki kadınları organize ederek altın günleri için profesyonel hizmet sağlamayı hedefleyen Berna Hanım, Berna ve Arkadaşları Catering Ltd. kurmak üzere, Melek Girişim Vakfı’nın desteğiyle Melek Girişim Bankası A.Ş.’den 500.000 TL’lik 2 sene sonra ödemeye başlayacağı, peşinatsız kredi alır. 
Soru 1. Kredinin zamanında ödenememesi halinde bankanın faize faiz işletmesi ihtimalinin hukuka uygunluğunu değerlendiriniz. Kredi sözleşmesini Berna Hanım’ın kendisinin yahut Berna ve Arkadaşları Catering Ltd.’nin imzalamış olması halinde vereceğiniz cevap değişir miydi?
Soru 2. Taraflar arasında, kredi sözleşmesinden kaynaklı olarak çıkan uyuşmazlığı ticari iş-tüketici işlemi ayrımı çerçevesinde değerlendiriniz? Bu iki kavram arasında farkları belirleyiniz.
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