Sevgili Öğrencilerimiz,
Bildiğiniz üzere Üniversitemiz Senatosu, 2019-2020 Bahar Döneminde uygulanmak üzere birtakım kararlar almıştır. Derslerin değerlendirilmesi kapsamında alınan karar doğrultusunda bu dönem, dönem içi notu %30, dönem sonu (Final) notu ise %70 olacak şekilde başarı notları hesaplanacaktır. 
Elektrik Makinaları 2 dersi için;
[bookmark: _GoBack]Dönemin başında vermiş olduğumuz ödevler dönem içi ortalaması hesaplanırken değerlendirmeye alınmayacaktır. Ancak ödevler final sınavı konularına dahil edilecektir. Bu bağlamda; ödevleri hazırlayıp teslim etmenize gerek yoktur ancak final sınavı için ödev konularına hakim olmanız beklenmektedir. 
Dönem içi ortalaması hesaplanırken, 1. quizin %10’u ve 15. hafta (12 Mayıs 2020) ders saatinde UZEM üzerinden yapılacak olan 2. quizin ise %20’si alınacaktır. 
Bu bağlamda 2. quiz için yönerge aşağıdaki gibidir.
· 2. quiz 15. Hafta (12 Mayıs 2020) yapılacaktır.
· Quiz sorularını cevaplayabilmeniz için yanınızda 2 adet boş A4 boyutunda kağıt bulundurmanız gerekecektir.
· Kağıtların sol üst köşesine isim, soyad, öğrenci numarası ve grup bilgilerinizi el yazısı ile yazarak, öğrenci numarası ile grup bilgisi arasına imzanızı atmanız gerekmektedir. Bu işlemi ders saatinden önce de gerçekleştirebilirsiniz.
· Quiz sorularınız UZEM sistemi üzerinden sizler ile paylaşılacaktır.
· Süre bitiminde el yazınız ile cevapladığınız cevap kağıtlarınızın fotoğrafını çekerek aşağıda verilen mail adresine göndermeniz gerekecektir.
· Buna ilaveten eğer o tarihe kadar UZEM sistemi uygun hale getirilirse sisteme de yüklemeniz söz konusu olabilir. Bu konuda detaylı bilgi ilerleyen haftalarda sizler ile paylaşılacaktır.
2. quizin konuları derste işlediğimiz tüm konuları kapsayacak şekildedir.
Derslerimizde söz konusu duyuru ile ilgili bilgilendirme yine yapılacaktır.
Quiz için kullanılacak olan mail adresi elkmak2@gmail.com ’dur. 

Hepinize şimdiden başarılar dileriz.
