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Değerli ELM3762-Enerji Dağıtımı Dersi Öğrencilerimiz,
· Vize Sınavımız 26 Nisan 2023 Çarşamba günü saat 09.00 – 10.30 (90 dk) arasında online.yildiz.edu.tr adresi üzerinden yapılacaktır.
· Sınav içeriği 3 adet klasik problemden oluşmaktadır (normal çözüm süresi 80 dakikadır. Sisteme yükleme süresiyle birlikte 90 dk olarak düşünülmüştür). Soruların puanlamaları soru kâğıdı üzerinde belirtilmiştir. Gerekli tablolar sınav kâğıdı ekinde mevcuttur.
· Klasik sınav olması sebebiyle çözüm yapmak üzere A4 kâğıdı, hesap makinesi ve silgi gibi yardımcı malzemeleri hazır bulundurmanızı tavsiye ederiz.
· Soruların kendi el yazınızla, okunaklı olarak, tüm ara işlemler ve varsa şekiller çizilerek yapılması gerekmektedir. Sınav sonunda tüm çözümlerin tek bir pdf dosyası (isim_soyisim_numara.pdf) haline getirilerek sisteme yüklenmesi gerekmektedir.
· Sınavların güvenliğinden ve etik kuralların uygulanmasından öğrencilerimiz birinci dereceden sorumludur, üniversitemizin telif hakları ve sınav yönetmeliğine uygun olarak sınavlara katılım gösterilmelidir. Sınavların adaletli yapılması ve hakkaniyetle değerlendirilmesi için bu husus çok önemlidir, öğrencilerimizin dürüstlüğü dışında daha üstün bir denetim unsuru bulunmamaktadır.
· Üniversite yönetimimizin bildirimi olarak ödev, proje ve araştırma raporlarının değerlendirilmesinde intihal tespit programlarının kullanılacağı bilgisi de tarafınıza iletilmektedir.
· Ders başarı değerlendirmesi oranları yönetmelik gereği %60 Yıl İçi; %40 Yıl Sonu olarak kullanılacaktır. 
Dersin Öğretim Üyesine ait iletişim bilgileri:
Grup 1  Doç. Dr. F. Okan PEKİNER                      pekiner@yildiz.edu.tr
Dersin Asistanına ait iletişim bilgileri:
Grup 1  Arş. Gör. Musa TERKEŞ                     musa.terkes@yildiz.edu.tr
Başarı dileklerimle…

