Değerli ELM3762-Enerji Dağıtımı Dersi Öğrencilerimiz,
     Final Sınavımız bütün gruplar için 15 Haziran 2021 Salı günü saat 09:00 – 10:15 (75 dk) arasında https://online.yildiz.edu.tr/ adresi üzerinden yapılacaktır. 
      Sınav içeriği 2 adet klasik problemden oluşmaktadır (Normal çözüm süresi 70 dk dır. Sisteme yükleme süresiyle birlikte 75 dk olarak düşünülmüştür). Soruların puanlamaları soru kağıdı üzerinde belirtilmiştir. Soru kağıdı 2 sayfadan oluşmaktadır ve gerekli tablolar özellikle 2. Sayfada olmak üzere verilmiştir.
· Klasik sınav olması sebebiyle çözüm yapmak üzere A4 kağıdı, hesap makinesi ve silgi gibi yardımcı malzemeleri hazır bulundurmanızı tavsiye ederiz.
· Soruların kendi el yazınızla, okunaklı olarak, tüm ara işlemler ve varsa şekiller çizilerek yapılması gerekmektedir. Sınav sonunda cevap kağıdınızı kimlik kartınızla birlikte tarayarak sisteme yüklemeyi unutmayınız.
      Sınavların güvenliğinden ve etik kuralların uygulanmasından öğrencilerimiz birinci dereceden sorumludur, üniversitemizin telif hakları ve sınav yönetmeliğine uygun olarak sınavlara katılım gösterilmelidir. Sınavların adaletli yapılması ve hakkaniyetle değerlendirilmesi için bu husus çok önemlidir, öğrencilerimizin dürüstlüğü dışında daha üstün bir denetim unsuru bulunmamaktadır.
· 20/04/2021 tarihli senato kararıyla şu bilgiler de paylaşılmaktadır: Sınav süresince öğrencinin sınav logları tutulacak olup hangi IP den bağlandığı, gerçek bir sistem arızası olup olmadığı gözlemlenebilecektir. Kabul edilebilir sebeplerle sınava giremeyen veya sınav esnasında bir takım teknik problemler yaşayarak sınavı tamamlayamayan öğrenciler için telafi amaçlı çevrimiçi mazeret sınavı imkânı verilecektir. Bu öğrencilerin, durumlarını açıklayıcı bir dilekçe yazarak imzalayıp mazerete delil teşkil edecek belgelerle birlikte taratarak veya fotoğrafını çekerek kayıtlı olduğu Bölüm Başkanlığı’nın kurumsal e-posta adresine göndermeleri gerekmektedir. Dilekçeler Bölüm Başkanlığı tarafından değerlendirilip öğrencinin mazeret sınavına girip giremeyeceği kendisine bölümü tarafından bildirilecektir. Mazeret sınavı tarihleri Bölüm Başkanlığı tarafından koordine edilecektir. Bu sınavlar, mazeret sınavlarına esas teşkil eden sınavlarda uygulanan yöntem ile yapılacaktır.
         Üniversite yönetimimizin bildirimi olarak ödev, proje ve araştırma raporlarının değerlendirilmesinde intihal tespit programlarının kullanılacağı bilgisi de tarafınıza iletilmektedir.
         Ders başarı değerlendirme kriteri olarak %60 Yıl İçi; %40 Yıl Sonu oranları yönetmelik gereği kullanılacaktır.
         Dersin Öğretim Üyelerine ait iletişim bilgileri:
o   Grup 1   Dr. F. Okan PEKİNER                 pekiner@yildiz.edu.tr
o   Grup 2   Dr. Erdin GÖKALP                      gokalp@yildiz.edu.tr
o   Grup 3   Dr. Ahmet ÖZDEŞ                    ozdes@yildiz.edu.tr
Başarı dileklerimizle,
