BENTONİTLER

1--  a)Döküm kumlarını  b) Cevherlerin peletenmesi amacıyla bağlayıcı

2--  a)Emaye  tanelerini   b) sondaj çamurlarının süspansiyon şeklinde kalması  

3—Üzüm posalarının çöktürülmesi amacıyla kullanılır.

1- a)Döküm kumlarını  b) Cevherlerin peletlenmesi amacıyla bağlayıcı        

pH<7

2- Üzüm posalarının çöktürülmesi amacıyla kullanılır.                                   

pH<7 

BENTONİTLER

Montmorillonit
:Al2O3.4SiO2.H2O+nH2O

Halloysit

:Al2O3.2SiO2.4H2O

Bunlardan fazla içeren killere bentonit denir. Çok küçük taneli çok plastik ve bağlama gücü yüksek olan killerdir. Bunlar volkanik tüflerin volkan küllerinin alternasyonu sonucu oluşmuşlardır. İki önemli türü vardır. Şişen tip (Na bentonit) ve şişmeyen tip(Ca bentonit).

Bu tip bentonitler su ile karıştırıldığında kuru hacimlerinin 5-20 katı şişerler. Bunlara Na-Bentoniti’de denir. Değişen iyon olarak Na+ iyonu içerirler. Bunlara Na-Bentoniti’de denmektedir. Bu tür benonitler metalurjide; döküm kalıbı kumlarının hazırlanmasında ve toz cevherinin peletlenmesinde, bağlayıcı olarak kullanılır.

Tiksotropik özellik gösterirler. Bu killer durgun iken; viskoz bir yapı, yani katıya benzer bir özellik gösterir. Hareket haline geçtiklerinde akıcılığı artar. Bu durum “Çırpındıkça Batarsın” ile çok iyi özetlenir.

a) Şişen Tip Bentonitler

Bu tip bentonitler su ile karıştırıldığında kuru hacimlerinin 5 ila 20 katı şişerler. Bunlara Na-bentoniti  de denir. Değişen bentonit iyon olarak Na+ iyonu içerir. Bu tür benonitler metalurjide döküm kalıbı kumlarının hazırlanmasında kumu bağlayıcı olarak, toz cevherinin peletlenmesinde bağlayıcı olarak kullanılır. Bunlar petrol sondaj çamurlarının hazırlanmasında kullanılır. Bu konuda Türk standartları vardır. Plastiği iyi olmayan refrakterlere plastiklik özelliğini iyileştirmek için az miktarda katılır. Emayede ve sırda süspansiyon maddesi olarak yani tanelerin çökmesini önlemek amacıyla katılır. Bu türün bir özelliğide çok kolloidal bir kil olmasıdır. Bu yüzden emaye karışımlarının çökmesi için bir miktar bentonit karışıma ilave edilir. 

  Eksi yüklü bentonit taneleri hem bentonit hemde emaye süspansiyonlarını iterler ve çökme yavaş olur. Bu türün bir özelliğide çok kolloidal bir kil olmasıdır. Bu yüzden emaye karışımlarının çökmesi için bir miktar bentonit, karışıma ilave edilir.  Üzüm suyunda ise tam tersi posa ile tess yüklü olduklarından posa ile birleşip tam tesi bir işlev görür ve posanın hızlı çökmesini sağlar. pH’tan dolayı sihirli değnek gibi adlandırılır.
Tixotropik özellik gösteren bu killer durgun iken viskoz bir yapı yani katıya benzer bir özellik gösterir. Hareket haline geçtiklerinde akıcılığı artar. Katı cisimlerde statik sürtünme katsayısı gibi düşünülebilir ve dinamik sürtünme katsayısından daha büyüktür.

Na Bentoniti:

Peletleme: pH 7 nin altında ise, bentonitin bağlama gücü yüksek olur. + ve – uçlar birbiriyle veya diğer küçük tanelerle birleşerek çaplarını büyütür. Çap büyüdüğü için stokes kanununa göre hızlı çökerler, bağlama güçleri fazladır. Posanın çökmesinde, seramik tozları peletlerinin peletlenmesinde, seramik ve refrakter tozlarının şekillendirilmesi, kömür tozlarının peletlenmesi.

pH 7'den küçük ise, istifleyici defloclant istifleyici kattık, akıcılığı en yüksek seviyeye getirdik. Taneler birbirine temas etmiyor. Çökme yavaş, topaklanmış taneler bile birbirini itip parçalanır. Bundan yararlandığımız yerler, sondaj çamurlarının 3-4 km aşağıdan yukarı çıkarılmasında çökmemesi özelliğinden faydalanıyoruz, emaye tozlarının süspansiyondaki çökmesi yavaşlıyor, bu sayede emayeyi daha etkin daha çabuk gerçekleştirebiliyoruz.

Absorbsiyon: sünger gibi içine almaktır.

Adsorbsiyon: kil taneleri Fe2O3 gibi renk verici maddeleri yüzeye adsorbe ederek rengini beyaz yapmaktadır.

Döküm kumlarını bağlayıcı  cevherleri peletleyici, üzüm suyu gibi sıvılardaki posayı çöktürücü olarak kullanılır. bentonit taneleri posa ve benzeri tanelere yapışarak tane çapını büyütür ve çökme sağlar. Çözeltiye deflokülant katarak yani çözelti  pH’ı uygun  duruma getirerek  küçük taneleri itmesi sağlanarak emaye’deki küçük tanelerin çökmememesi  sağlanır. Saynı yöntemle sondaj çamurundaki tanelerin yüzdürülmesinde kullanılır.  Sondaj çamurunda kullanılan Bentonit için Türk standardı bulunmaktadır. Diğer uygulamalrda kullanılan bentonit standartları farklıdır. Döküm kumlarını bağlamada kullanılan bentonit, döküm sırasında yüksek sıcaklık etkisinde kaldığından kristal bağlı suyunu kaybederek zamanla azalır. Bentonit kaybını saptamak için metilen blue testi uygulanır.Tixotropik özellik gösterirleri bu killer durgun iken vizkoz bir yapı yapı yani katıya benzer bir özellik gösterir. Hareket haline geçtikleinde akıcılığı artar. 

Döküm sırasında bazı kil taneleri sıcaktan etkilenir, krıstal bağlı suyunu kaybederek bağlama özelliğini kaybeder. Belirli bir döküm sayısından sonra “metilen blue” testiyle(Türk standardı var)  bentonit oranı saptanır ve kayba göre  bentonit ilave edilir.
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Şekil 3: Değişik istifleyicilerin, Ca ile kirlenmiş kaolin süspansiyonunun viskozitesine etkisi (Lavrance, 1972)

​

TOPAKLANMA
Peletleme: pH 7 nin altında ise, bentonitin bağlama gücü yüksek olur. + ve – uçlar birbiriyle veya diğer küçük tanelerle birleşerek çaplarını büyütür. Çap büyüdüğü için stokes kanununa göre hızlı çökerler, bağlama güçleri fazladır. Posanın çökmesinde, seramik tozları peletlerinin peletlenmesinde, seramik ve refrakter tozlarının şekillendirilmesi, kömür tozlarının peletlenmesi.

pH 7'den küçük ise, istifleyici madde katılarak tanelerin akıcılığı en yüksek seviyeye getirilir. Bu sayede tanelerin birbirine teması en aza indirilmiş olur. Çökme yavaş olup, topaklanmış taneler bile birbirini itip parçalanır. Bundan yararlandığımız yerler, sondaj çamurlarının 3-4 km aşağıdan yukarı çıkarılmasında çökmemesi özelliğinden faydalanıyoruz, emaye tozlarının süspansiyondaki çökmesi yavaşlıyor, bu sayede emayeyi daha etkin daha çabuk gerçekleştirebiliyoruz.
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Saf kaolinin kısa kenarlan + geniş yüzeyleri ise – yüklü durumdadır. Bu yapıdaki kil tanelerinin dökümü yapıldığı zaman + ve – taneler birbirine yapışarak topaklanma meydana getirmektedirler . Her tarafı negatif yüklü taneler ise birbirlnerine yapışma eğilimi göstermezler.

Fakat bu tanelerin preslenmesi, döküm suyunun yapıdan uzaklaştırılması gibi yöntemler sayesinde kil taneleri birbiri üzerine yapışmaya zorlanır. Bu durumda iki kil tanesi birbirine yaklaştığında önce taneler birbirine tam paralel hale gelir, ardından dış etkiler ve katkı maddeleri nedeni ile birbirine yapışır. Bu olaya istiflenme adı verilir.
1) Döküm kumlarının ve cevher peletlerinin bir arada tutulması amacıyla bağlayıcı görevinde
2) Üzüm posalarının çöktürülmesi amacıyla kullanılırlar.

Şekil :  Saf kaolinin pH’ı 5,5 tir. a) Bu kaolin tanelerinin dar kesitindeki kenarları (+) , diğer kısımları (-) olup b)deki gibi topaklanır. c) İstifleyici katarsak tüm tane (-) yük ile yüklenebilir ve d) deki gibi istiflenme olur. 

pH<7 ise;   birinin artısı diğerinin eksisine yapışıyor ve topaklanma oluyor. 

pH>7 ise;   kil taneleri birbirlerini iterler. Normalde kil 1-2 saat içerisinde çöker. pH>7 olunca kil (1-2 ay) çökmez. 

Emaye, sondaj uygulamalarında kullanılır. 4-5 km derinliğindeki sondaj çamurlarının yukarı çıkarılmasında çökmemesi özelliğinden faydalanılır.
Emaye tozlarının süspansiyondaki çökmesi yavaşlamaktadır. Bu sayede emayeyi daha etkin gerçekleştirebilmekteyiz.

pH> 8 olduğunda korkunç akıcı bir süspansiyon meydana gelmektedir.
Başka + ve – vardı. Sonra (-) yüklü oluyor. Süspansiyon çökmez, ayakta kalır. Seramik alçı kalıba döküm böyle gerçekleştirilmektedir.
Üzüm posası bentonit tanelere yapışır. Tane çapı büyürse; çökme hızı da büyümektedir.
Döküm kumlarını bağlayıcı  cevherleri peletleyici, üzüm suyu gibi sıvılardaki posayı çöktürücü olarak kullanılır. bentonit taneleri posa ve benzeri tanelere yapışarak tane çapını büyütür ve çökme sağlar. Çözeltiye deflokülant katarak yani çözelti  pH’ı uygun  duruma getirerek  küçük taneleri itmesi sağlanarak emaye’deki küçük tanelerin çökmememesi  sağlanır. aynı yöntemle sondaj çamurundaki tanelerin yüzdürülmesinde kullanılır.  Sondaj çamurunda kullanılan Bentonit için Türk standardı bulunmaktadır. Diğer uygulamalrda kullanılan bentonit standartları farklıdır. Döküm kumlarını bağlamada kullanılan bentonit, döküm sırasında yüksek sıcaklık etkisinde kaldığından kristal bağlı suyunu kaybederek zamanla azalır. Bentonit kaybını saptamak için metilen blue testi uygulanır.
a. Şişmeyen Tip Bentonitler

· Kil 40 m2 yüzeye sahiptir.

· Bentonit 200 m2 yüzeye sahiptir.

Bunlar su ile karıştırıldıklarında ya hiç şişmezler ya da çok az şişerler. Bunlara iyon olarak Ca+2 iyonu içerirler. Bunlara Ca-Bentoniti’de denir. Bunların en önemli özellikleri adsorbsiyon yani bazı yabancı maddeleri yüzeyine bağlamasıdır. Bu özelliği ile yağ, çeşitli içkiler ve sıvıların renklerinin giderilmesinde ve berraklaşmasında kullanılır. Bazen bunlara tasfiye toprak denir. Ca-bentonitine dönüştürülebilir. 

Yüzeylerine yabancı madde adsorbe ederek; pancar şekeri ve pekmez benzeri maddeleri, özellikle Fe2O3’leri temizliyoruz veya şekerin eldesin de kullanıyoruz. Fe2O3’in gitmesi şekerin mineralinin alınması olduğu için zehir oluyor. Zehir denmesinin sebebi mineralleri faydalı şeyleri gitti.

Ca-bentoniti + Na2CO3 ===> Na2-bentoniti + CaCO3 
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Ayrıca bu özelliği ile yağ, çeşitli içkiler ve sıvıların renklerinin giderilmesinde ve berraklaştırılmasında kullanılır. Bazen bunlara tasfiye toprak denir. Na-bentonitine dönüştürülebilir. 

Ca-bentoniti+Na2CO3             Na2-bentoniti+CaCO3

NaCO3, bentonit ağırlığının %3-8’i kadardır. Gerekenden fazlası vitrifikasyona (camlaştırmaya) yardım eder. Vitrifikasyon, döküm kumlarında döküm sırasında sorun çıkartır.

Şekil: Değişik istifleyicilerin, Ca ile kirlenmiş kaolin süspansiyonunun viskozitesine etkisi.

Ca Bentonit

Kil 402 yüzeye sahiptir. Bentonit 2002 sahiptir. Yüzeylerine yabancı madde adsorbe ediyorlar. Pancar şekeri ve pekmez benzeri maddeleri özellikle Fe2O3 temizliyoruz veya şekerin eldesin de kullanıyoruz. Fe2O3 ‘in gitmesi şekerin mineralinin alınması olduğu için zehir oluyor. Zehir denmesinin sebebi; mineralleri, faydalı şeyleri gittiği içindir

Kil 40 metrekare yüzeye sahiptir. Bentonit 200 metrekareye sahiptir. Yüzeylerine yabancı madde adsorbe ediyorlar. Pancar şekeri ve pekmez benzeri maddeleri özellikle Fe2O3 temizliyoruz veya şekerin eldesinde kullanıyoruz. Demiroksitin gitmesi şekerin mineralinin alınması olduğu için zehir oluyor. Zehir denmesinin sebebi mineralleri ve faydalı şeyleri adsorpsiyonla yapıdan uzaklaştırır.                                                                                                                   
2- a)Emaye  tanelerini   b)Sondaj çamurlarının süspansiyon şeklinde kalması 

            pH>7  
Buradaki amaç ise tanelerin çabuk çökmemesini sağlamaktır.

Na Bentonitinde  amaçise tam tersine tanelerin birbirine çabuk yapışmasını sağlamaktır.
   Bunlar su ile karıştırıldıklarında ya hiç şişmezler yada çok az şişerler. Bunlara iyon olarak Ca++ iyonu içerirler. Bunlara Ca bentoniti de denir. Bunların en önemli özellikleri adsorbsiyon yani bazı yabancı maddeleri yüzeyine bağlamasıdır. Bu özelliği ile yağ, çeşitli içkiler ve sıvıların renklerinin giderilmesinde ve berraklaşmasında kullanılır. Bazen bunlara tasfiye toprak denir. Ca-bentonitine dönüştürülebilir. 

Ca-bentoniti+Na2CO3-------)Na2-bentoniti+CaCO3 NaCO3, bentonit ağırlığının %3-8’i kadardır. Gerekenden fazlası vitrifikasyona yardım eder. Döküm kumlarında döküm sırasında sorun çıkartır.

Ca-bentoniti + Na2CO3 ===> Na2-bentoniti + CaCO3 

NaCO3, bentonit ağırlığının %3-8’i kadardır. Gerekenden fazlası vitrifikasyona yardım eder. Döküm kumlarında döküm sırasında sorun çıkartır.

